

五莲互助养老成山村妇女脱贫、独居贫困老人解困的双赢举措——

贫困独居老人有了免费午餐

□本报记者 吴宝书 纪伟 本报通讯员 李维江 李靖业

有了米、有了面，但独居的贫困老人依然吃不上热乎饭。在五莲县的建档立卡贫困人口中，60岁以上老年人占58.7%，独居户占43.9%。有没有一种好的形式，破解独居老人脱贫解困的“最后一米”呢？

“人间重晚晴，夕阳别样红。”五莲县近年来创新实施“互助养老扶贫”，聘请有劳动能力的居家贫困妇女与贫困失能老人结对帮扶，变送钱、送物为送服务、送关爱、送岗位，按照“居家养老、邻里互助、政府引导、多元投入、脱贫解困”的工作思路，给老人送去免费的午餐，同步解决山村妇女贫和独居老人困这两个难题。

山村经验在全省推广

4月26日下午，五莲县石场乡仲家崖前村党支部书记仲召春走进一户农家院，看望91岁的独居老人仲济苍。虽已过耄耋之年，老人站起时腰身也不见佝偻。当仲召春问起中午的饭菜是不是可口时，老人大声说出了“不糙！不糙！”几个字。这在五莲方言里的意思是“挺好”。

“今天中午食堂十一点就开饭了，村里的互助养老服务现在聘请了一位贫困妇女，给村里的9位老人做午饭，有时候老人们十点多就到服务站等着吃饭，所以服务站开饭也比较早。”在距离仲济苍老人小院几十米的互助养老服务社，仲召春说。

这间装着防盗门的砖瓦房，是2017年村里利用扶贫资金兴建的，专门用作互助养老扶贫项目。砖瓦房朝南的外墙上悬挂着一个空调外机，宽敞的屋里摆着两张方桌与几个玻璃杯。“老人们平时就在这里吃饭，冬夏时开着空调，比在他们自己家里舒坦多了。”仲召春介绍。

据五莲县扶贫办介绍，2016年时，该县洪凝街道红泥崖村党支部书记张守英探索实践了“互助养老扶贫”模式，全村38户贫困户仅用一年时间就全部脱贫。目前，五莲县已在108个村聘请护理员205人，照顾690名失能、半失能贫困人口，将互助养老扶贫作为一项长效机制运转下来。

据了解，这一模式在我省全面推广后，共聘请护理员3万余人，其中贫困人口1.45万人，照顾贫困老人9.29万人。张守英也因此被授予“全国脱贫攻坚创新奖”“担当作为好书记”



五莲县石场乡南仲家村贫困老人正在互助养老幸福院吃午饭。

“山东省劳动模范”等荣誉称号。

脱贫解困的“双赢”创举

目前，除了为老人提供免费的午餐，五莲县各村居在推进互助养老扶贫项目时，也结合各自村居的实际情况，将这一制度不断完善。一些村居结合贫困失能人口的特点和需求，明确了以“互助”和“四查”为主的护理服务内容，在送餐做饭之余，定期帮助老人们清洗衣物、打扫卫生、做家务农活、外出代购，每周上门走访查看老年人吃、穿、住、医等方面的情况，及时发现老人所需并提供服务。

76岁的郑崇结老人家住五莲县石场乡南仲家村，自2018年开始，村里以每月700元的待遇聘请了4个贫困妇女进入政府公益性岗位，办起了互助养老幸福院，将村里像他一样的11位70岁以上老人供养了起来，不仅在互助养老幸福院内集中供应午餐，还以结对养老的方式照顾老人们的日常生活。

“村里没办互助养老幸福院的时候，一盆白菜面就是我的一日三餐，虽然也经常有人送来米面肉菜，但我一个人没心力炒菜，

大多数时候就是简单吃点。现在每天中午幸福院里都有热乎饭菜，白菜面条就是早晚吃一点了。”郑崇结说。

在南仲家村互助养老幸福院里，记者看到墙上挂着一张“互助养老”扶贫服务项目表，除了送餐服务外，还有帮助老人通知村医上门量血压、测血糖，到老人家打扫卫生、整理家务等助医、助洁服务，每个服务项目后面还标注了服务时间。

“一张煎饼”供养11位老人

郑崇结老人所在的南仲家村利用“一张煎饼”，供养了包括郑崇结在内的11位老人。“盖房子、买设备、支付护理人员工资这些‘大头’都由政府解决了，但是维持幸福院日常运转的资金需要村里自己解决。我们村想到的办法是卖小米煎饼。”南仲家村党支部书记郑淑红说。

南仲家村地处山地，村里产出的小米品质优良，纯手工制作的小米煎饼带着“山里味道”，成功切中了城里人的需求点。郑淑红通过微信朋友圈将小米煎饼卖给城里的朋友，

把煎饼生意做了起来。互助养老幸福院开办几个月后，郑淑红就把自家的煎饼案子搬到了幸福院，安排4名护理员每周三五拿出两个小时的时间烙煎饼，将卖煎饼的收入用于维持互助养老幸福院的运转。

“摊一张煎饼有180元左右的收入，一周就可收入550元左右，除去成本，利润约有400元，基本上能覆盖老人们吃饭的费用。”郑淑红说，“同时，从卖煎饼的收入里拿出一部分作为护理员的绩效工资，不仅加速了护理员脱贫，互助养老幸福院的资金也越来越充足。”

随着“一张煎饼”资助互助养老幸福院的模式愈发成熟，郑淑红开始打算扩大互助养老幸福院的规模，聘请更多的护理员，将村里60岁以上的老人也纳入互助养老的范围。

多种互助养老模式“各显神通”

自2017年以来，五莲县统筹整合各类扶贫资金249万元，用于互助养老场所改造、配套购买生活设施等。该县“慈心一日捐”项目也每年拿出不少于50%的资金用于补助互助养老日常运营开支。此外，该县财政每年统筹50万元，专项用于非公益岗位互助养老护理人员岗位补贴，并开发了89个互助养老扶贫公益岗位，将符合条件的建档立卡贫困户护理人员全部纳入公益岗位。

多项政策“组合拳”解决了互助养老项目所需的大部分资金。在这个基础上，各乡镇结合当地实际，各显其能筹措互助养老项目日常运转的资金。

扶贫产业基础较好的村庄，用项目收益来保障。中庄镇利用果蔬大棚、农家乐、林果基地等60余个产业扶贫项目的收益，为11个村的互助养老食堂“造血”，保障了互助养老机制长效运转。

一些集体经济不宽裕的村，把重点放在慈善募集上。街头镇的下官家沟、上芦沟两个村，引入志愿扶贫项目“摆渡爱心食堂”推进互助养老，每月能为村里提供价值500元的米、面、油等各类食材，大大减轻了村集体负担，使23名老人吃上热乎饭。

有一定劳动能力的老人也被组织起来，实现部分收益。石场乡仲家崖前村流转出1亩土地用于开展“幸福菜园”工程，组织互助养老院里具有劳动能力的老人进行义务劳动，种植当季蔬菜，实现自给自足。同时，让老人在空闲时间养殖黄粉虫，年增收8000余元，全部用于老人日常就餐、生活。

城阳区：打造博士后双创平台

□记者 肖芳 通讯员 王作岩 报道

本报青岛讯 办公用房及工业厂房三年内免收租金、25万元的安家补贴、50万元至150万元的创业资助、人才公寓免费租住3年……4月24日，青岛市城阳区出台《中国（青岛）国际博士后创新创业园招商引资和招才引智扶持办法》，加快集聚博士后创新创业项目，发力打造全省首家博士后双创平台。

位于城阳区的中国（青岛）国际博士后创新创业园，是由山东省人社厅、青岛市人社局及城阳区政府全力打造的高端人才创新创业生态高地。园区重点引进和培育海洋经济、智能制造、物联网、生命健康、新材料、大数据、电子信息等山东省新旧动能转换重点产业领域的博士后创新创业团队，为其创新创业以及科研成果转化提供全流程服务。截至目前，园区已引进了来自清华大学、中国海洋大学、德国耶拿大学、美国俄亥俄州立大学、日本丰田工业大学、韩国庆尚大学等国内外知名高校的高层次人才创业团队14个。

为鼓励博士后以自主知识产权形式等在本地实施科研成果转化，对于科技含量高、产业化前景好并在城阳创办企业的项目，经评审认定后，城阳区将给予50万元至150万元的创业资助。在加速科技成果转化方面，城阳区将设立博士后创新创业基金，引导撬动社会资本投入，用于投资博士后创新创业园的项目。根据风险投资公司投资及企业发展情况，城阳区政府可按1:1比例对项目进行限投。对园区运营机构和其引进服务的博士后创新创业企业，城阳区将根据项目对区域的经济贡献度，自注册之日起给予5年的资金扶持。

单县全民健身运动会提振精气神

□记者 王兆锋 通讯员 刘厚琨 傅子栋 报道

本报单县讯 5月4日，在菏泽市单县全民健身中心，以“健康单县·善行天下”为主题的2019年单县第二届全民健身运动会开幕。来自全县党政机关、企事业单位、乡镇（街道）及社会团体的41支代表队参与篮球、拔河、围棋、自行车、马拉松等22个项目的角逐，将于5月11日完成全部赛事。其间，累计将有10万名干部群众参赛、观看比赛，是单县历史上群众参与度最高、规模最大的群众性体育健身活动，将极大地振奋全县干部群众的精神。

开幕式上，参赛代表队依次入场，随后由201名职业中专学生演奏的《威风锣鼓》开启了文艺演出的序幕。单县县歌《大善之歌》在千名学生的集体舞蹈伴随下，把开幕式大会推上了高潮。最后，重新汇集场地中央的运动员方阵、文艺表演方阵，与5000多名观众组成万人合唱团，深情演唱《我和我的祖国》，向祖国七十华诞献礼。

薛城着力提升农村养老服务质量

□记者 张环泽 通讯员 张生 耿建存 报道

本报枣庄讯 4月22日，记者来到位于枣庄市薛城区长白山路榴园大道北侧的薛城区中心敬老院项目工地，这里三栋楼主体已完工，正在进行内外墙施工，将于今年6月底交付使用。

据介绍，该项目占地21亩，建筑面积2.1万平方米，建设养老公寓楼2栋、医养康复楼1栋，设置床位400张，是一所集老年人供养、康复、娱乐、健身、休闲于一体的综合性社会福利服务中心。项目建成后，可满足临城、沙沟、巨山3个镇街的农民养老需求。

去年以来，薛城区通过农村幸福院建设，镇街敬老院升级等加快农村养老服务设施建设，全方位提升养老服务质量。目前，全区共新建农村幸福院24处、日间照料服务中心9处、爱心食堂1处。

立足加快镇街敬老院升级，推进敬老院规范化管理、专业化服务、制度化建设，全面提升敬老院综合服务水平，使之成为集养护、社区照料和居家养老服务为一体的区域性综合养老机构。目前，全区已对3家敬老院实施改造提升。

禹城探索贫困户积分制激发内生动力

“积分”换奖补 告别“等靠要”

□记者 张海峰 通讯员 聪聪 林彬 报道

本报禹城讯 “这些是俺讲究个人卫生、攒积分换来的！”4月21日，禹城市房寺镇邢店社区“扶贫励志超市”，贫困户尚友全拿着“积分卡”兑换到香皂等生活用品。尚友全所说的“三净”标准，是禹城市探索贫困户“积分制”的一部分，贫困户通过自身努力做到院内干净、屋内干净、个人干净，从而赢得积分。

禹城市扶贫办副主任房晓燕坦言，在调研中发现部分贫困户收入达到了脱贫标准，

但精神状态不好，部分有劳动能力的贫困户参与劳动发展产业积极性不高，“等靠要”思想仍然很严重，有些连个人房前屋后卫生也懒得主动打扫，彻底打赢脱贫攻坚战，物质脱贫是基础，精神脱贫是保障，两者相辅相成缺一不可。

找准问题症结，针对部分贫困户存在的情性，该市开始探索推行贫困户“积分制”管理，将直接的“给钱给物”转换成间接的“积分奖励”，引导贫困群众以自身行动养成良好习惯，提高文明程度，改善居住生活质量，激发

内生发展动力。“积分制”管理以乡镇党委政府为实施主体，根据实际情况分别制订积分管理实施方案和评分标准，内容一般涵盖自强诚信、家庭状况、乡村建设等大类，具体包括参加集体活动、务工就业、帮助其他困难群众、室内和院落卫生等13项，不作过高要求，具体可操作。村“两委”根据贫困户日常表现，定期组织群众代表进行评议，通过基础分和加减分项目打分并张榜公示，为积分高的贫困户家中悬挂“先进红旗”，激励贫困户争当先进。

该市利用慈心一日捐、扶贫促进会、爱心

人士等社会扶贫方式筹集资金及物资，在乡镇社区选址，建立扶贫爱心超市，派专人进行管理，设置奖项最高比例为总参与户数的80%。按照奖励办法，贫困户每月拿积分凭证就可到“扶贫励志超市”兑换对应生活必需品作为奖励。为确保“阳光运行”，该市以乡镇为单位成立“积分制”爱心超市运营工作小组，由扶贫站指导爱心超市的建设。各乡镇组织纪检、统计等专职人员，不定期进行督查，并将结果纳入对村“两委”和帮扶责任人的考核。

Table with 8 columns listing various bank branches and their details, including names, codes, and addresses.